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Szuronyok békéje
Ha az idők nem tettek volra olyan bizal­

matlanná a szavak iránt, most lelkesednünk és 
a meghatottság örömkönnyeit kellene hullat­
nunk Macdonald miniszterelnök genfi beszéde 
fölött, amellyel a békétien Európát a megér­
tés e's józanság ösvényére akarja terelni. Az 
eljövendő uj idck uj szimfóniájának hangjait 
véljük kicsendülni ebből a hatalmas beszédből, 
amely végre minden kendezés nélkül, pőrére 
vetkőztél ve mutatja be az európai államok 
egymáskőzöíti viszonyát és aze kát a veszedel­
meket, me’yeket a mai helyzet magában rejt. 
Az angol munháskormány miniszterelnöke kö­
vetkezetesen igyekszik megvalósítani beígért 
programjának egyes pontjait s míg London­
ban a jóvátétel! problémát igyekezett tető alá 
hozni, most G-enfben egy lépéssel tovább megy 
s az általános leszerelés eszméje érdekében 
emeli fel dörgedelmes hangját. Mindaz, amit eddig 
csak lemosolygott iró- politikusok és egyéb fan­
taszták hirdettek, most egy hivatalos kormányfő 
ajkéról hangzott el. Elhangzotta megváltó ige: 
szuronyok legitségével nem lehet megteremteni a 
világ békéjét. Aki szelet vet, vihirt arat s aki 
fegyvert gyárt, annak háberuznia kell. Amiga 
népek folytatni fogják ez őrült fegyverkezést, 
amíg költségvetésük legdrágább millióit a hadi 
kiadástk emésztik fel, addig Damokles-ksrd- 
ként lebeg Európa fölött a háború veszedelme. 
A fegyverkező államokat egy gazdasági és 
pszichológiai vastörvényszeruíég hajtja és kény­
szeríti a háború felé. Jónevü statisztikusok 
mt gáüapitctták, hogy a világháború után az 
európai népek fegyverkezése sokkal lázasabb 
tempóban folyik, mint a háború előtt és ez 
közel hozza a lehetőséget, hegy ha a fegyver­
kezés tempóját meg nem állítják, az uj háború 

i smét Európa küszöbén kopogtat.
A genfi konferencia ennek a fegyverkezési 

őrületnek akar gátat emelni. Hogy sikerülni 
fog-e, az még a jövő titka, egyelőre csak Mac­
donald beszéde áll előttünk és ez örvendetes 
biztatás a jövőre. Igiz, hogy van a beszédnek 
egy szépséghibája. Macdonald nemes felke vü- 
lésében nemesi k általános elvi kijelentéseket, 
hogy ugymondjuk frázisokat hangoztatott, de 
mélyen beletyült az európai prcblémák egyes 
részleteibe is s így töfcfek között annak a vé 
leményének adott kifejezést, hogy a sziléziai 
kérdés mai megoldása nem éppen a legszeren­
csésebb. Kimerte mór dati az igazságot és már 
is baj lett belőle. A fnneiák, a belgák össze­
súgtak, a sajtó riadót fújt, a népszövetségi 
bölcsek méltatlankodva rázták a fejüket és — 
Macdcnaldrak meg kell hátrálnia. Mentegetőz­
nie kellett, kimagyarázkednia, hogy nem is úgy 
gondolta, ahogy mondta, a sziléziai kérdés meg­
oldása nem is olyan rossz, m’ntha még rósz- 
szabb volna, egyszóval. Mseden?ldnak vissza 
kellett térnie arra a dpkmáeiai virágnyelvre, 
amely olyan sok bajt zúdított már az emberi­
ségre. Hiába. Macdonald tudja a legjobban, 
hogy ez emberiséget nem lehet máról holnapra 
megvélícztatni és még kevésbé a diplomatákat. 
Még szerencsének is mondható, hogy amit az 
őszinte és szókimondó ember elrontott, ezt a 
szemforgató diplomata helyrehozta és igy az 
angolok és franciák között a viszony ismét 
változatlanul szívélyes (persze diplomáciai érte­
lemben) és nircsín elzárva a lehetősége arnak, 
hogy a genfi kei fért ncia a leszerelés kérdésé­
ben bizonyos eredményeket érhessen el.

Különösen figyelemreméltó volt az, amit 
Macdonald a kisállamokkal kapcsolatban mon­
dott. Szinte prófétai erejű az a kijelentése, 
hegy „a kisállamok állandó és veszélyes illúziók 
áldozatai", melyek eltakarják előlük a helyzet 
reális képét. A kisállamok egzisztenciáját csak

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Citij.&Glozsváf VII. évfolyam 202. szám

az igazi béke óvhatja meg s ha a béke épüle­
tének falán a legkisebb rés támad, úgy ezt elő­
ször ők fogják imegszenvedni. íme a bölcs an­
gol megdöbbentő intése! Az illúziók helyett a 
realitások talajára keil lépniök az államoknak, 
a fellengcs jelszavak helyett az igazság egy­
szerű és keresetlen nyelvén kell beszélniük, ha 
azt akarják, hegy az a nagy tragédia, amely 
már gyors léptekkel utón van Európa felé, 
még idejekorán megállittassék rohamában. Nem , 
vagyunk annyira optimisták, hogy azt higyjük, i
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a genfi konferencia teljesen meg fogja oldani a 
leszerelés problémáját. Da már a tény egymaga, 
hogy Macdonald beszéde elhangzott, történelmi 
eseménnyé emeli a genfi tanácskozást. Ezek a 
szavak nem tűnhetnek el nyomtalanul. Milliók 
és milliók leikébe hatolnak be s a mostani de­
legátusok G-enfben még érzéketlenül és félté­
kenykedve hallgatják e szavakat, a legköze­
lebbi konferenciára majd olyan delegátusokat 
fognak küldeni, akiknek fülében már sokkal 
barátságosabb csengésük lesz a béke hangjainak.

Le a fegyverekkelí
Macdonald nagy békebeszéde a népszövetség genfi ülésén. Konfliktus

a felsősziléziai döntés kritikája miatt
(Genf, szept 5. Az Uj Kelet tudósitójától.)' 

Macdonald miniszterelnöknek a népszövetség 
tegnapi ülésen tartott hatalmas beszéde való­
ban uj korszakot rajzol Európa horizontjára. 
Sajnos, a beszéd során olyan félreértések ke­
letkeztek, amelyek szükségessé tették, hogy 
Macdonald kimagyarázza szavait és ez a helyre­
igazítás sokak előtt erősen leszállítja a beszéd 
értékét és erejét. Macdonald korszakos jelentő­
ségű beszéde itt következik:

A szuronyok nem biztosítják a békét
— Biztosítom az egybegyűlteket, hogy 

Anglia kész mindent elkövetni a népszövetség 
tekintélyének emelésére, de azt hiszem, hogy 
a leszerelés problémája nemcsak katonai szem­
pontból kezelhető, ezért; * népszövetség garan­
ciaszerződés-tervezetét nem tartom alkalmasnak 
a béke biztosítására. Olyan szerződések és pak­
tumok által, amelyek kizárólag katonai garan­
ciákra támaszkodnak és a fegyveres erők ural­
mát fentartják, ez uj háborúk veszélye még 
állandóbbá és fenyegetőbbé válna. A békét 
csakis a döniöbirósógi szerződések rendszerével 
lehet biztosítani. Ezért javasolom, hogy külön 
delegációt bízzanak meg a döntőbírósági javas­
lat kidolgozásával és annak megvizsgálásával, 
hogy a döntőbírósági eljárásnak milyen hatás­
körrel és férumckkal kellene rendelkezni. A 
nemzetközi dömőbiróság szabályzatának fakulta­
tiv döntőbíró só gokról szóló záradékát kötelezővé 
kell kiépíteni. A döntőbíróság kérdésével egy- 
idoben meg kell oldani a lefegyverzés kérdését 
is. Ha a bizottság elkészült munkálataival, 
össze kell hívni egy nemzetközi konferenciát a 
lefegyverzés kérdésének megoldására. Ennek a 
konferenciának előfeltétele, hogy Európában 
tartsák, valamennyi állam részvételével. Anglia 
szilárdul el van határozva, hogy megtartja vál­
lalt kötelezettségeit, de nem ir alá olyan szer­
ződést, amelyet azután a közvélemény vissza­
utasítana. Egy ilyen balsiker a népszövetség 
végét jelentené.
É s A fenyegető üres padok

— A fegyverkezések korlátozására nézve ez a 
meggyőződésem, hogy mindaddig, amíg a nép- 
szövet ségfcöl hiányzanak egyes veszélyes, vagy 
annak tekintett államok, lehetetlen ennek a 
kéidésnek a megvitatása. A béke és a népek 
biztonsága feltétlenül szükségessé teszi, hogy 
Németországot is felvegyék a népszövetségbe. 
Ezt a kéidést haladéktalanul el kell intézni. 
Nem engedhetjük meg magunknak azt a fény­
űzést-, hogy Németország nélkül dolgozzunk. 
Egyetlen kérdés sem oldható meg azok közül, 
amelyekről most itt tárgyaltunk, ómig az a fe­
nyegető üres pad áll a gyülésteremben. A Ber­
linnel elszigetelten folytatott tárgyalások nem 
vezethetnek eredményre. A londoni konferen­
cián összefűzött kötelékeket meg kell erősíte­
nünk Németországnak a népszövetségben való 
közreműködésével. Mindaddig, amíg nem szűn­
tünk meg volt ellenségeinket ellenségnek tekin­

teni, amíg nem biztosítottuk közreműködésüket, 
a haladás lehetetlen.

Ami az orosz ügyet illeti, ez is már a 
diplomáciai tárgyalások felé halad és remélem, 
hogy az angol-orosz békeszerződés aláírása az 
első lépés lesz Oroszországnak Genf felé való 
útjában. Senki se riadjon vissza attól, hogy a 
munkába Oroszországot is be kell vonni. Orosz­
ország jelentős változáson ment át. A szerző­
déses, amelyeket mostanában megköt, bizonyít­
ják, hogy nagy lépésekkel tér vissza a nemze­
tek társadalmába és hajlandó lesz egy nemzet­
közi rendszerben a megillető helyet elfoglalni. 
Ne hivatkozzanak Amerikára, mert Amerika 
helyzete különösen előnyös. Ez az állam az 
egyedüli, amely megengedheti magának, hogy 
távol tartsa magát a politikától. Azt is el kell 
ismernünk, hogy az európai helyzet nem volt 
az utóbbi években olyan, hogy különös vonzó­
erőt gyakorolhatott volna az Egyesült-Álla­
mokra. Az amerikaiakat mégis meg lehetett 
találni, mikor szükség volt reájuk, igy különö­
sen szerencsésen működtek közre a londoni 
problémák megoldásánál.

Az incidens
Az angol miniszterelnök ezután sajnálatát 

fejezte ki amiatt, hogy a népszövetség munká­
ját általában nem ismerik, ezért történhetnek 
hibák is, mint ahogy hibás volt Észak-Szilézia 
ügyének elintézése. Macdonald kijelentése nagy 
feltűnést keltett különösen a francia delegátu­
soknál, akiknek egyik tagja, Burgeois kifeje­
zést is adott ennek az angol miniszterelnök 
előtt. Az angol delegáció kommünikét adott 
ki, mely szerint Macdonald szavait tévesen ér­
telmezték és nem szándékozott a népszövetség 
határozatát kritika tárgyává tenni.

Figyelmeztetés a kisállamoknak
Az incidens után Macdonald visszatért a 

lefegyverzés problémájára és ezúttal a kisálla­
mokhoz intézte szavait, amelyek jelenlegi poli­
tikájukkal saját magukat döntik veszélybe. 
Különösen a háború után keletkezett kisebb 
államokat óvta, nehogy átengedjék magukat 
annak a veszedelmes illúziónak, hogy katonai 
alapon felépült paktumok és szerződések képe­
sek az uj háborúkat megakadályozni és a kis­
államok egzisztenciáját megvédeni.

— Akár van szerződés, akár nincs, akár 
van egyezmény, akár lines, — kiáltotta oda 
Macdonald a kis nemzetek képviselőinek, — uj 
háború esetén titeket szét fognak taposni s or­
szágaitok lesznek az elsők, melyek a legköze­
lebbi összeütközés áldozatául esnek. Egyszerű 
szerződések sosem fognak számotokra biztonsá­
got nyújtani. Állandó és veszélyes illúziók ál­
dozatai vágj tok. A defenzív szerződések kö­
tése könnyű, de az ilyen szerződések is csak a 
békét rombolják szét.

Az igazság erősebb, mint a fegyver
— Ha a népszövetség előre óhajt hah. dni a 

béke megvalósításában, csakis a döntőbírósági
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eljárás útján teheti, csakis ezúton biztosíthatja 
befolyását. Ha ez megtörténik, akkor ugyan - 
ezek a kis nemzetek a fölöttük álló népszövet­
ségre fogják irányítani tekintetüket, nem azért, 
mert a szövetség fegyveres hatalommal rendelke 
zik, hanem mert igazságos. (Lak akkor élhet­
nek a nemzetek teljes biztonságban, ha senki­
nek sem kell többé félnie. Ez a jövő egyedüli 
kilátása és ez a politika, amelyet az angol kor­
mány képvisel és ebben Herriot is egy véle­
ményen van velem. Igenis, kötelezővé kell 
tenni a döntőbiróságot. De azt hiszem, ha 
most hívnának össze leszerelési konferenciát, 
biztosan csődöt mondana, mert a jelenlegi idő 
pont nincs jól megválasztva és a leszerelés prob­
lémáját nem tanulmányozták még eléggé. Előbb 
tehát megfelelő atmoszférát kell a leszerelés 
számára teremteni.

Nincsen alapvető ellentét
Macdonald beszédének befejezése után az 

ülést felfüggesztették. A miniszterelnök együtt 
ebédelt Herriot-val, aki előtt ismét megmagya­
rázta Felsősziléziára vonatkozó szavait. A kettős 
helyreigazítás után az angol delegáció is kom­
münikét adott ki, amelyben közli, hogy Mio- 
dcnald teljes beszédét alaposan megvizsgálta és 
megállapította, hogy az angol és a francia ál­
láspont között nincsen alapvető ellentét. A 
franciák meggyőződése szerint is a népszövet 
ségnek sikerülni fog megteremteni a biztonság 
és a leszerelés tervének alapját és azt összhangba 
hozni a döntőbíráskodással.

Miért nem ment Radios Geníbe ?
Zágráb, szeptember 5. A horvát népképvi­

selet minapi ülésén Radios nagy pacifista be­
szédet mondott. Foglalkozott a lefegyverzési és 
a népszövetség kérdésével és hangsúlyozta, hogy 
a lefegyverzés pártjának egyik legfontosabb 
programpontja. Ismertette az amerikai leszere­
lési javaslatot, mely a jövőben az offenzív há­
borút lehetetlenné akarja tenni. Radios azután 
igy folytatta :

— Amikor egy angol politikus ismertette 
velem a javaslatot, kijelentettem, hogy azzal 
teljesen egyetértek, követelem azonban, hogy 
ha egy kormány feloszlatja azt a parlamentet, 
amelynek pacifista többsége van, vagy a nép 
által megválasztott pacifista többséget megtá­
madja, akkor azt az államot a népszövetség 
ellenségének kell deklarálni.

Beszélt ezután Radies a kisantant konfe-

Novella
Irta Giszkalay János (8)

És gyorsan, gyorsan. Ott, ahol félbeszakadt. 
A szaré tőiket. Igen, ők igy mondják ezt: 
száné tőiket. Tárjátok ki a szent iáda ajtaját. 
Trillák, templomot és fület betöltő trillák, ha­
lált felejtető trillák, hosszú csattogó trillák és 
énekes csuklások. A háta mögött megint össze­
esett kettő. Az oldala mellől most bukik el 
egy öreg talisz. Az imaállvány lagyot kop­
pon, egy golyó a feje mellett csapódott feelé : 
ő csak trillázik, trillázik. Süketen és őrjöngje 
csuklik a száné toikef.

„., .Most pedig e napnak szentség megadassák, 
mivelhogy félelmes és nagyon rét tűni ö 
és a To urslmad ezen magosul meg.
E napon épül meg a Te trónod begyben 
Te pedig ülsz rajta igazság teljében.
És ez az igazság: hogy te vagy a bíró 
a feddő, az értő és tecuságtévő; 
aki felír mindent, aki megpecsétel, 
könyvbe ró betűvel és számontart számmal 
s megemlékezel minden elfelejtettekről.
Emlékezéseknek Te megnyitod könyvét, 
hogy fölolvastassék minden ö belőle 
és minden halandó kézpecsétje benne.
Akkor meg is fújják a hatalmas kürtöt 
és Laliik egy halkan, halkan suttogó hang 
és b elérendőnek mind az arsgyalnépek 
ragadja ijedtség és rémület őket 
és úgy mondják: ima, az ítélet napja!
Hogy törvény tartassák a magosságoknak 
seregei fölött a nagy ítéletben : 
mivelhogy előtted még ők se lehetnek 
büntelenül tiszták az ítélet napján.
Ámde a világba gyönge kivetettek 
eltépnek előtted mint a birkanyájak

renciájáról és kijelentette, hogy Marinkovics 
külügyminiszter okos politikus ugyan, de a 
kisantant politikája nem helyes. A ljubljanai 
konferenciáról érkező jelentésekből azonban 
arra lehet következtetni, hogy a kisantant kül­
ügyminiszterei arról tanácskoztak, miképen tud­
nának a legsikeresebben az amerikai leszerelési 
javaslat ellen dolgozni.

— Tudomásomra hozták, hogy kívánatos 
volna Gtanfben való közreműködésem, azonban 
ezt visszautasítottam, mert nem akartam ellen­
tétbe kerülni Mirinko vicc sál. Marinkovics 
ugyanis nem Nincsics, aminthogy Davidovics 
sem Basics, aki felfegyverezte a bolgár emigrá­
ciót és ezzel a Balkánon uj tűzvészt készít itt 
elő. Moszkvában bizonyítékokat szereztem arra

nézve, hogy Obov és Toiorov volt bolgár mi­
nisztereket Pasics fizeti.

— Azon fogok dolgozni, hogy a pirlammt 
többsége is pacifistává legyen. Elfogadjuk az 
amerikai lefegyverzési javaslatot és arra fogunk 
törekedni, hogy azt a parlament is elfogadja. 
A mi pacifizmusunk soha sem volt defetizmus és 
még a monarchia idején se voltunk defétisták.

Genf, szeptember 5. A román delegáció 
tagjai a népszó vétség kongresszusán a követ­
kező bizottságokba lettek beválasztva: A jog- 
ügyi bizottságba Petrescu Comaen, a szellemi 
kooperációk bizottságába Puscaríu, a lefegyver­
zési bizottságba Titulascu, a pénzügyibe Pét- 
résen. Comnen, a szocialista bizottságba Vaca- 
rescu Helen, a politikai albizottságba Titulescu.

á zsidókérdés a népszövetségi unió előtt
Leon Reich dr. lengve! országgyűlési képviselő nyilatkozata

(Becs, szeptember 5. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Rövidesen jelentette már az Uj Kelet, 
hogy az interparlamentáris unió berni tanács­
kozásai során, a kisebbségi vitánál, dr. Leon 
Reich, a lengyel parlamenti zúdó klub elnöke 
szóvá tette a zsidó kisebbségek helyzetét és 
sérelmeit. Az unió ülésezéseinek befejeztével dr. 
Leon Reich hazafelé utaztában több nepot Becs­
ben töltött és fogadta munkatársunkat, akinek 

i részletesen nyilatkozott a konferencia ere dm é- 
I nyeirol és jelentőségéről. Roieh dr. komoly si- 
l kérnék mondja az interparlamentáris unió kőa­
lj ferenciáját, mert az unió alapeszméje egyre 
i nagyobb tért hódi", az országok parlamenti kép­

viselői körében, akik eszmecserére gyűltek össze 
a különböző nemzetközi problémák ügyében. 
A konferencia zsid5 vonatkozásait dr. Räch a 
következőkben ismertette:

— Mint ismeretes, a tanácskozások alatt 
szóba kerültek a zsidó kisebbségi jo* *ok is. Hu­
rok lettországi zsidó képviselő a legtökéletesebb 
pontossággal ismertette a zsidó kisebbségi jogok 
lényegét. A mandátum-kérdések tárgyalásánál 
ismét szőnyegre került a zsidó probléma. Mon­
tét francia delegátus referátumí után, amely 
világosan és helyesen méltatta a mandátumok 
népjogi és politikai jelentőségét, alkalmam volt 
rámutatni, hogy a mandátum fogalmát nem­
csak egyetlen szempontból lehet felfogni. Az 

: angolok Paleszlina-mandátucna lé nyegessn más, 
I mint a különböző gyarmatok mandátumai, már 
6 csak azért is, mert egyúttal azt célozz o, hogy

lehetővé tegye a zsidó nép számára a nemzeti 
otthon felépítését. Éppeaszért erre a területre 
vonatkozólag a mandátum kötelezettségeinek 
végrehajtásán ál egészen más kérdések vetődnek 
fel úgy a mandatált állam kormányzata, mint 
a mandátum céljának figyelembevétele tekin­
tetében. Példánik okáér, a palesztinai mandá­
tumban foglalt célt éppen azáltal éri sérelem, 
hogy korlátozzák a bevándorlást és ugyanak- 

í kor egyes államok kivándorlási rendszabályokat

I terveznek, vagy léptettek életbe, miáltal ve­
szélyben van a maii dátum tulajd mképeni fel­
adatának a zsidó nemzed otthon felépítésének

I egyik fő feltétele : a zsidóknak erei éti lakóhe­
lyükről Palesztinába való bevándorlása.

— Moutet delegátus zárószavábau részletesen 
foglalkozott ezzel a lehetetlen helyzettel és rá­
mutatott arra, hogy Palesztinának egészen más 
telepítési módszerekre van szüksége, mint a 

I többi gyarmatoknak. Befejezésül pedig kijelen- 
1 tette, hogy a mandátum alapját képező zsidó 
j nemzeti otthon gondolata nagyon szimpatikűs 

úgy előtte, mint az egész konferencia előtt.
Reich dr. végül abban foglalta össze a 

mondottakat, h)gv az interparlamentáris unió 
alaposan megvitatta a zsidókérdés legfontosabb 

j politikai problémáit, Palesztina zsidó koloni- 
í zációjnt és a galutbeli zsidóság kisebbségi jo­

gait, ami által hozzájárult ahhoz, hogy a kon­
ferencián részt vett parlamenti képviselők köré­
ben meg érleli e és tisztázza ezeknek a kérdések­
nek mielőbbi kisegítő megoldását.

és ahogy a pisitor vizsgálja a nyáját 
juhait léptetvén pásztói botján átal 
ugy bocsáj^sz át nőnket és úgy tartasz számon 
megvonod határát íme den teremtménynek 
és föl is foljegysed megpecsételt sorsuk.

Rős-hassáná napján hátiba foglalják 
és a Kippur bő:jón végleg megpecsétlik 
hányán múlnak majd el, hányán megszületnek, 
ki marad életben és ki fog meghalni 
kinek leszen vége, kinek nem lesz vége 
ki pusztul el vízben, ki pusztul el tűzben 
ki hal meg kard élén, kit öl meg vadállat 
ki pusztul el éhen, fei vesszen el szomjan 
kit tép a vihar ki, kit ragad el járvány 
ki múl el kötélen, kit köveznek holtra 
kinek lesz nyugvása, ki bolyong a földön 
ki pihí-n meg vegleg, kit tépdes a sors meg 
kinek lesz vigsága és ki fog gyötrődni 

I ki jut koldusbotra, ki gazdagodik meg 
hi aláztatok meg, fei magasztosul fel:
Ámde a Bünbánet, ámde az Imádság 

és Igazul jóság
megváltoztatják a végzet rosszaságát. . .ti

#

Az ének félbeszakadt. Sduaj hegye óta 
soha még ilyen menydörgö hang nem felelt, 
emberek imádságára. Az ablakon egy kézi­
gránát rep ilt be és a robbanás úgy megtöl­
tötte^ a templomot, mintha a haragos isten 
hangja csattant volna el, A szétrobbanó gránát 
a trillázó szó közepén tépte le a kantor fejét. 
A letépett fej veres Ívben repült a szent láda 
elé és mintha még röptében is tíiüázua, Az

labbi holtan bukott megölt fiára és az arca 
löitexe fordult. Félelem nélküli szomorú öreg 
arc. A szájából vér szivárgott ás m ajka mozo­
gott. Mintha most is azt mondaná:

— Nem történt semmi, nem történik semmi 
imádkozunk. ’

Es a tömegből sűrű rendet kaszált a grá­

nát. 0:t feküdtek súlyosan egymásra borulva, 
egymás vérében immár jó barátok és vérroko­
nok. Egymásba hullva, egymásba nehézkedve, 
mintha még mindig a iébolyitó titkot kérdez­
nék egymástól:

" Mit akarnak tőlünk ?
Es egyre csak kérdeznék, egymás fülébe 

l súgnák, halkan, hangtalan vinnyogással:
I — Mit akarnak tőlünk ?

Es sokan kifordult szemekkel hevertek és 
üveges nézésük a magosba meredt. Mintha 
még mindig attól, ott font várnák a feleletet.

#
A rettenetes r obbanás, a tűz, a halálhörgés, 

a derékban széttépett embertestek és a derék­
ban széttépeit száné toikef megtörte a lidérc­
nyomást az emberek lelkén. Akik életben ma­
radtak, azokból őrjöngő erővel tört ki az

Íéietosztöm Egymást tiporva, egymást tépve, 
harapva, fojtogatva, törték magukat az ajtó 
felé, belé a kozákok puskatüzébe. Mint amikor 
íj a lángban álló hajóról a tengerbe vetik magu­
kat az emberek

I Szüköive, vinnyogva, őrjöngve rohantak ki 
I a templomajtón és súlyos tömegük elsodorta, 

letiporta a száz húszak védőláncát is. A száz- 
húszakét, akik akkor már csak öt vénén voltak. 
Vége volt mind ín ellenállásnak. Az érjongö 
gyáva tömeg szaladása maga alá tiporta a saját 
védelmezőit, A menekülés, az öldöklés, az em- 
fcermészárlás véres órája volt az.

*
Mslka mozdulatlanul ült ?z égő tampion 

női k-'rzatán. Amióta hasitó hangja végig csa­
pott a fülledt templomon, mint valami korőács- 
ütés az ember arcán, azóta mereven, eloreha- 
jolva ült a helyén, mint aki minden idegével 
figyel és semmit se lát, semmit se hall. A szeme 
félelmetesen kitágult, a rubintbogár lázasan lük­
tetett az ajka fölött és % szája mosolygott. Mmt aki 
valami bizonyosra vár. Valami megteijesülésre. 

(Folyt, köv.)
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Palesztina a kivándorlók nj Amerikája
Székely munkások Palesztinába akarnak menni

bcLnista,(Targu-Mures-Marosvásárhely, szeptember 5 
Az Uj Kelet kiküldött munkatársától) Lombos 
k,s udvarban egy vitatkozó csoport, fiatalok 

ses, okvetetlenkedck. Valami helyi cio-
kis
heve
císta ül v fölött BT —v v j ^^uíuzoit. iizr a jo emiert teavattui
ujir= a föld "alatti klubh^gf Mögen 1 

Dovid és Palesztina-fotográfiák. Itt is fiatal­
emberek ülnek, olvasgatnak, vitatkoznak. Ezek 
az iparosit jak. Vasárnap délutáni pihenőjüket 
itt töltik abban való szóra!ozásban, kosy elol­
vassák a Palesztináról szóló ismertetéseket sta­
tisztikákat, ezeket tárgyalják,

, -^r- Erdélyi Emil figyelmeztet, amikor 
szovateszem előtte a maiosvásáiheiyi zsidó ifjú­
ság dicséretes érdeklődését Palesztina irányá- 
om, hegy nemcsak zsidók, de magyaiok is 
érdek lednek és a Palesztina Hivatalhoz az 
utóbbi időben nem kevesebb, mint százötven 
nemzsidó munkás, javarészt pallérok, ácsok 
kom.vetek és vasmunkások jelentkeztek, hogy 
kimennek Zsidóországba. Nem éppen a zsidó 
újjáépítés iránt vaió lelkesedésből, hanem mert
Amerika el Vei, zárva a tömegek elől, itthon i --------- > vejnozjujLKjuíei megértett
paig az építkezés és a font magts árfolyama j h°gy mtchanikueok vágjunk és tudnánk ee= iuni 
is csábítja a munkásemtert. j * motoron, áz arab engtidmet kért a hajós-

Magyar jelentkezők 1 ríttcj’ Nmünket leengedjen a motorrs.
- Megm.gy, ráztam neiik, _ szólt Erdélji _ | . _ ‘“ti, » kdlett tUUifasi, de

hegy a palesztinai munkához olyan szívósság, 
munkabírás és nélkülözéssel járó erő kell, amiéit ? 
csak az üldözöttek és az idealisták tudnak lelke- j

Jött velünk egy palesztinul kchniata, jámbor 
ember, ali a koldnián ellátja a sakteri teendőket 
és most, lengyelországi rokonai meglátogatása után 
hazautazott. Ezt a jó embert beavattuk"tervünkbe.

. --------  már Jaffá-
ban partraszéllani, mielőtt a vám vizsgáló bizottság a 
haióra jönne, Körülnézünk a városban és ha kilá­
tás van munkái», ott maradunk és kértük, ho^.y 
csomagjain! at, mint a magáét, hozza ki a partra.

— De hogy jutnék önök a partra, mielőtt a 
cizoitság idejönne ? — kérdezte uj barátunk.

— Ezt csak bízza ránk. Mind a ketten Pesten 
jártunk iskolába.

Sehol nincs mnnka!
A hsjó délelőtt nyolc és kilenc óra között ál* 

lott meg a jaffei partok előtt, spró vitorlások, gőz­
bárkák, motorcsónakok raja közepette. Egyszerre 
éezieveszem, hegy közelünkben egy arab motorcsó­
nak nem tud elére jönni.

— Ide öregem és tapsoltam. Az arab csónakos 
észrevett bennünket és nagynehezen cd*.buz:a a 
csónakot, egyúttal kézjelekkel megértettük vele,

] Láttam a hibát, _
úgy tettem, mintha vak mi óriási du'lgd TeTleTe’ vé-

KI f! Ü2: I sVw .«

Beyreutbanis hiába kerestünk foglalkozást. El­
mentünk egy ^ francia mérnök tzerseámgyérába 
ahol kaphattunk volna munkát, de mert németül 
beszéltünk vele, a sovinista ember tudni sem akart 
alkalmaztatásunkról. Nem volt mit tenni, „átlóg­
tunk“ a pslesztinai határon. Jártunk Jeruzsálem­
ben, a hol megint csas munkanélkülié éget talál­
tunk, elmentünk Tel-Avivba. Sehol munka, *ehoI 
Pénzünk fogytán, rémülettel gondol'unk arra, hogy 
egy napon elfogy a pénzünk, és kénytelenek 
leszünk szerezáinjRinkat eladogatni.

Hazafelé!
így jutott eszünkbe, hogy átnézünk Damasz­

kuszba, amely fémiparáról hire?. Itt is kilátástalan 
volt a helyzet. Vissza Beyreutba.

Itt egy estefelé egy trab ember szólított meg 
bennünket és kérdezte, mi járatban vagyunk ? Két­
ségbeesetten panaszkodtunk előtte, mire egy zsidó 
fiatalembert hivott, egy asztalost egedet, aki bará- 
tómat, Schwartz Gézát pártfogásába vette. Kifizette 
helyette íz tutó diját és Haifába küldte egy le­
véllel, valamelyik berátjához, hogy szerezzen neki 
keresetet. Elváltunk egymástól. A holland komul 
szívességétől ingyen vízumot kapjam és a htiós- 
tarsasag Ügynöksége utolsó fontomat elfogadta yi- 
teldij fejében. Zsebemben két piaszteml, lót oki a 
kenyérrel és két paprikával indultam két hétig 
tartó utamra vissza Gakcba.

Itthon nagy megdöbbenéssel hallottam később 
ho y ScLwartz Gsza barátom három hétig volt az’
01 ségnél, majd ji céreskedett és végül bejutott

sedni, mert cserébe otthont kapnak.
^ Ez a magyarázat kissé lehütötte a Palesztina 

f.eió való gravitálás hőfokát, de azért még mindig 
akad sok olyan keresztény munkás, aki hajlandó e 
feltételek ellenére is kimenni.

Olyan emberrel beszéltem, aki már kint volt 
Palesztinában, munkanélkül lézengett hetekig, haza 
kenj szer ült, ma munkában van és mégis, mihelyt 
men ereitek a dolgok, újra hajlandó kimenni.

Ez az ember Légy in Kelemen, műszerész, 
821 rszám k észitő.

Csönd, s, tiszta lakásán kerestem fői a harminc 
art év körüli szép szál embert, külsőre kemény, 
és tie^ács tartása angol sport:éifi,

— Lenne kedve itt hagyni ezt a jó lakás4-, 
ebben a kedves, szép városban P

f Da ön járt volna a Keleten, nem tette 
volna fői a kérdést. Van annak a földnek és égnek 
ott valami egészen különös vonzóereje.

— Hogyan jutott eszébe kimenni ?
Lőgyin Kelemen beszél. A beszéde úgy éizö- 

iik. mint Knut Hamsun egy regónyfejeztte.

Egy cionista-barát
Vajdaszentiváni származású vagyok, de már 

1904-ben elkerültem hazairól. Pesten minden 
nagyobb gépgyár bán dolgoztam, szakmai kurzuso­
kat végeztem és hiúság nélkül mcnitráton, hogy 
iparomban az elsők közé kerültem. A tengerészet- 
D,-l szolgáltam és sok idegen országban megfordul- 

"sCa’ l§y a Keleten is. Pesten egy zsidó barátom 
bl% Székely Ernő nevű vasas. Nagy cionista volt 
ts gyakran beszélt nékem m»g a háború előtt 
--ml, hogy a zsidók, ha akarnának és ha meg 
. rme bennuiv a tisztánlátás, meg tudnák szüntetni 
11 antiszemitizmust azzal, hogj^ bereadezkednok 
Paltcztinában.

Székely ezeket nem uey mondíe. 
köuös nacionalista érzéssk kovái y 
mint akinek reális Lazságról van tiszta meggyőzö- 
deso. Á háborúban elkerültünk egymástól és ami­
kor 19zl-b.n Pestre kerültem, elmentem hozzá, 
da már nem találtam otthen. A felesége mondta, 
‘-°gy Palesztinában Vc.z. Akkor gondoltam először 

r. a. hogy kimegyek, ha arra komoly szükség 
miv&thoai s, Palesztinában.

Palesztina felé
Hazajöttem szüktbb hazámba c's itt munkába 

állottam. A Transylvania gépgyárban beállott sztrájk 
után, 1923 juníus negyedikén megérlJcdőlt ben* 
ut.m a Palesztinába való utazás gondolata. Vettem 
egy kosarat, becsomagoltam a sze: számaimat és 
munkaruhámat és elutaztam Gakcba.

Itt találkoztam ScLwarcz Gézával, egy vásár­
helyi műszerész ismerősömmel, &ki akkoriban háza­
sodott és ment szerencsét próbálnia Keletre. Meg­
örültünk egymásnak és szövetséget kötöttünk jö­
vendő sorsunkra. Mindenekelőtt megá.Iapodtunk 
abban, hogy a drága angol vizűm helyett Szíriába

ott
ki-

nronbenhibával ti kdl menni a partra. Kifutottunk,
Két perc alatt rendbe jött a motor és mi 
szállottunk.

A városban négy óra hosszat bolyongtunk, de 
munkát sehol nem találtunk. Mindenfelé munka 
nélkül lézengő csoportokat tiláltunk, a chaiucok is,
«iiU“k£%M 'ÄÄ.'S í rr*’ -n0íy ™ t”ew'1 lehetCaég. ne« fotók
— volt, A»«, és fyermetem“el •>**

robbanás alkalmával életét vesztette.
Mikor hajlandó viscze-nienni ?

. — Tudom, hogy most már javultuk a kereseti 
viSíOnyck és munkanélküliség alig van ez ország, 
ban. Rabbiner Samu itteni villanyszerelő néhány 

; hét múlva kimé y körülnézni. Ha visszajött és azt
j ™ondJa.t h°gy van kereseti lehetőség, nem fonok 

- ‘ habozni és asszonv mm»1 áj — .1
ország gazdasági krízisben volt.
- - » ........  ””***—»eev»w«ett«w<wwee4u>ÉÉiit t-e»ttMHmnnm,,

Három állammal is tárgya! Bratlanu 
Vmtiia a kölcsön ügyéb&n

Mégis kölcsönért ment a pénzéig* miniszter

Szabó Imre

0Bukarest, Jz-ptember 5. Az Uj Kelet tudó* 
sitÓjatÓL) L .pjjLntósek szerint BratEnu Vintila a
kfliioldän több: kölétönazerzödtst kötött, többek j frama pSnecsoportokklfis M, 
iOíOtt egy acgol-paizsa petróleumkonzorciiimmal, l millió fraakköicsön ti.vében ü. ■ ‘ 500
amely nagyobb köles in ellenében több AB.«, peó fejében

kapott nonces, ziót es 1 sok is sikerrel fognak végződni.
gaiifi tudósítója 

ni-

zósóvel.
A „Neamul Rornsnesc“ szerint Bratianu Vintila

róleumterüiet kiaknázására
• r . . . . , , A : óva. la öJüCirtl IC^uaii ve^zodr«]
igéiét« nyert a tanyatórveny módoeitésira fa. Hir Ezre! kepcsolatbm a °Lnot 
szerint a Stpana Rnmor.o ___ m , . . , r »uuPlszerint a Steaua Bomana petróLumválLIát 
vényeit, amelyek azelőtt német kézben 
szintén e társaság veszi át a kormány beles

rész- , jelenti, hoey Contiantinescu földimlétihwi ni 
voltak, j raszter a Lausanne melletti Louchyban olasz p%z 
leegyo- ‘ ügyi személyiségekkel folytatott tárgyalásokat

Gilbert lett Sémeiország népszövetségi főbiztosa
Owen Yeung -yH tkoka.a néme.Jtorur^y jegyzéke, ad ki a

(Berlin, szeptember 5, Az uj Kelet tudósító* 
jótól.) Owen Yeuug, a jovátéteii bizottság ame­
rikai Gíjisgáiu^a, akit Ncm8ttirsz5g idelglínes 
pénzügyi tóbiztosaként B.rímbe küldtek, meg­
érkezést kor kijelentette az ujságirckna:-, örö­
mére szolgál az a legújabb értesülése, ko««

könnyiítette a miinka folytatását,
A „Vossisoke Zeitung“ értesülése szerint a 

német birodalmi kormány rövidesen elküldi 
nz összes külföldi kormányoknak a háborús 
bűnösség, kéidéséröl szóló jegyzéket. A 7gyzék 
szóról-szóra közölni fogj; M ax kancellár isme-

miatt a
- . -a —— *■— * *-‘6'-c-i-..ast kö­

vetelő Hernottol, meit a kancellár kijelentései
tényekkel és a versail-

zoltan reméli a D. wes-terv sikerét
hogy Németország sietett az első húszmillió j állítólag elleabeznek 
aranymarkás részletet kifizetni, amivel meg- I lesi békeszerződéssel.*#**«r**6********i‘'*c *******************•*♦*•*♦- ♦♦**♦♦♦

Összeült a magyar nemzetgyűlés
►*•0-

Payer beszéde a munkanélküliség okairól és leküzdéséről
{Budapest, szeptember 5. Az Uj Kelet tudó- 

silójától) Ma délelőtt összeült a magyar nem­
zetgyűlés, amelyet a szocialisták hívtak össze, 
íhés előtt Sícitovszly Béla elnök tanácsko 
zott Vass helyettes miniszterelnökkel és a tár­
gyalások alapján megtagadta a nap'i\nd előtti 
felszólalások engedélyezését. A tervezett fel­
szólalásokat és interpellációkat a napirendi vita l 
során fogják elmondani. A szokásos elnöki elő­
terjesztés után Farkas Tibor szóváteszi, hogy 
Búd János tárcanélküli miniszter hatáskörét 
mindeddig nem tisztázták. Vass válasza után 
Payer Károly szocialista képviselő megindokolja
a "nzuw*i nrn'1 rvrrh 1 ón ÄcorjiyV» • ttooÄI vv» r, -c J —

-v C3» a - nLOAjfCLL v£,iLiavik ±. er AXöi UAJ^ öZiUUitUiöta VioCIU Ilinaoü Ólja
horünk francia iáttimezáti. Onnan majd „átlógunk“ | a nemze’gyűlés összehívását, majd fejtegeti a 
— mondoti.uk — Palesztinába. j munkanélkülisége4-, amelynek legfőbb okát a

A hajón majdnem csupa zsidó utazott. 5 békeszerződés által teremtett helyzetben látja.

Magyerorszsg lakosságinak kétharmadát elve'- 
lék, nyersiuysgt-. rmelő területeit elszakították, 
a drágaság emiatt t- rmészeíesen egyre nőtt 
amit a korona romlása még fokozott is. A 
nagytőke nem számolt a korona stabilizálásá­
val és igy most pénzszűke állott elő, minek 
követi ez. ében jöttek az üzemredukciók és léfc- 
szamcsoskeníések, amik emelték a muukanél- 
kü iséget. Júliusban már 12 milliárddal keve­
sebb munkabért fizettek ki, mint az előző hó­
napban. Ez az államnak is veszteséget jelent a 
forgalmi és kereseti adó elman dásáért. E .bői 
az is következik tehát, ha a minimális munka­
bérek mellett is kevés a munkaalkalom, az Fi­
iamnak kell ilyen munkaalkalmairól gondos­
kodnia.
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c/lmíkor a rabbífíat nemzeti
hősként ünnepük az ébredők

★

Az alábbi kis történeten már hetek óta mulat 
egész Budipest. Mint ismeretes., a nemrég lezajlott 
párisi olimpiádon a magyar együttes meglehetősen 
gyengén szerepelKülönösen a magyar válogatott 
futballcsapat veresége érintette kínosan a magyar 
közönséget. Annál nagyobb volt aztán az öröm, 
Biiior a futballisták sulyes veresége után győzelmi 
hirt hozott a táviró. „Dr. H Massy Gyula, száz 
lövés közül 99 találattal megverve a rettegett 
amerikai cállövöket, megnyerte az agyaggalamblövő 
világbajnokságot.“ Budapest örömmámorbsn úszott.
A sportkávéházakban egymás nyakáoa borultak 
az emberek, a fajvédő lapok első oldalon 
hozták az eseményt, HMassy dr. nevében az 
ipszilont dupla vastag betűkkel szedve és vége- 
hosszs nem volt az örömnek, Lezajlott az olimpiász, 
hazajöttek sz olimpikonok, a kormányzó hihsllgatá^ 
son fogadta az atlétákat, akik között az utolsó 
sorban szerényen meghúzódott dr. H Massy világ 
bajnok, de a kormányzó sasszeme észrevette, me­
leg szavakkal üdvözölte öt és dr. Postát.

Este fényes bankett volt a világbajnok tiszte­
letére. Az atlétákon kivnl jelen voltak az összes 
ébredő kapacitások is. Dr. Haksiyt Gömbös Gyula 
köszöntötte fel. Emelem poharam — mondá Gim- 
bös — a keresztény magyar fegyverek dicsőségére ! 
Sok minden szépet mondott Gömbös Gyula, többes 
közt, hogy a keresztény magyar sport most üli a 
ranaiestncaát, sikerült megtisztulni holmi Weiez 
Richárd és Fuchs Jenő nevű zsidóktól és ime 
mégis két világbajnokságot nyertünk, még hozzá 
igaz magyar módról . . . fegyverrel . . . Emelem 
poharam a jó keresztény bajnok, dr. HMassv Gyula 
barátom egészségére! Áldja meg őt a magyarok 
Istene! — fejezte te beszédét Gömbös.

A társaság falrengető éljenzésbe tört ki. Éljen 
Halassy, éljen a keresztény magyar atlétika, le & 
zsidókkal. Ezután felállt Halassy dr. teli pohárral 
a kezében. Halljak,.. halljuk a világbajnokot, 
hallatszott. Halassy dr. szép szerényen megköszönte 
az ünneplést és arra kérte a társaságot, szerezzék 
meg neki azt az örömet, hogy üdvözlő táviratot 
küldjenek öreg édesapjának, aki vidéken tartóz­
kodik. Megszavazzuk. .. éljen a legdicsőbb magyar 
apa ... kiáltozták, az apám címe pedig, folytatta 
Halassy kemény, harsogó tangón: Dr, Fischer 
Lipót, izraelita rabbi, Kisvárda.

Halotti csönd lett. Az ajkakon elnémult a 
mosoly és fagyos hideg lett a hangulat. Az asztal 
vígén itt-ott hallatszott valami halk morgás, de 
csak nagyon halkan. Végeredményben nem 
tanácsos duellálni valakivel, aki 100 lövés közül 
99 et talált.

— Fegyvergyakorlatfa hívnak be három 
korosztályt. Bukarestből jelentik: A hadügymi­
niszter rendeletileg fegyvergyakorlatra hívta be 
az 1919., 1920. és az 1921-es korosztályokat. A 
bevonulások fokozatosan történnek meg és kizá‘ 
rólag csapatkiképzés céljait szolgálják. A fegy­
vergyakorlat tartama egy hónap. A tartalékos 
tisztek fegyvergyakorlatára vonatkozólag a ren 
delet úgy intézkedik, hogy behívásukat hozzájá­
rulásuktól teszi függővé, úgy hogy a hadkiegé­
szítő parancsnokságok a nyilvántartott tiszteket 
külön külön megkérdezik, akarnak e most be­
vonulni vagy sem.

— Dr. Knöpflerné Grünstein Helén hosz- 
szabb külföldi útjáról visszatért és női divattermét 
P. TJnirii (Főtér) 7. szám alatt tovább vezeti.

— Nagyváradon az Uj Kelet részére hir­
detéseket és előfizetéseket felvesz Blnm Zsigmond, 
Oradea-Mare, Str. Alexandri (Teleki-n.) 4. szám.

A kolozsvári válogfltott túrája Németországban
Prágában is mérkőzött a csapat

(ClajKolozsvár, ezept, 5. Az Uj kelet tudósi•
kJ . 1 »I .. 1 ' « I rt/vb- on xrtójától) Precíz pontosság, kitűnő ellátás, a legkedve­

sebb vendégszeretet jellemzi válogatott csapatun-. 
kc-zépnémetországi túráját. Misféluapos u^avás ut n 
pontosan programoz er int érkeztünk megDvesaába csü­
törtök délután. , . .Az odautazás

Kedden éjjel indultunk tVnak, hamar átjutva 
a halmii határállomáson, a legnagyobb kényelem­
ben tettük meg az utat a cseh vasutakon, a Kitű­
nően berendezett harmadosztályú kocsikban. A 
kggsa—oderbergi vasú*vonalon egy fiatalember állít 
be ktilönfülkénkbe. Amikor bemutatkozik, meg­
tudjuk, hogy a prágai „Bohemia“ c; lap sportújság­
írója, mindenáron arra akart bírni minket, hogy 
vissza jövet játszunk egy mérkőzést Prágában.. ve­
zetőink nem akartak kötelező ígéretet tenni, de 
elvben hozzájárultunk a mérkőzéshez és Ly az 
újságíró a „jövőheti viszontlátásra“ vatt tőlünk 
búcsút a gyönyörű szép prágai állomáson, Nam so­
káig kellett várakoznánk, msrt hamar volt kapcso­
lás a továbbutazáshoz. Átjutva a német határvizs­
gálat szigora, de feltétlen udvarias tortúráin, dél­
után már Dreedába érkeztünk. Az állomásnál több­
tagú bizottság várt minket a középnémetországi 
szövetség részéről és ettől a pillanattól kezdve, a 
szó szoros értelmében az ö vendégeik voltunk. 
Délután négykor ott álltunk készen a pályán és 
szépszámú közönség előtt, az obiigát fényképezés 
és üdvözlés után kezdetét vette a játék.

A mérkőzés föérdekessége, hogy Tritech c-üs 
pár pgreet játszott halfot, mert ott sehogysem tu­
dott boldogulni, ügy futottak el mellette, ahogy 
éppen akartak és ezért 10 perc múlva Tritscb, he­
lyet cserélve Schultzcal bebizouyitot-.a, hogy nagy­
szerűen ért a csatár játékhoz is. Hogy büzonyuó- 
i-okkal is szolgáljon, hamar gólt is rúgott. 4:8 
végeredmény után, a lekötelező kedveeségü néme­
tek, tiszteletünkre rendezett estéllyel akarták ve^ 
reségünket feledtetni. Ez volt a végzetünk. Tizen - 
kettőkor vetődtünk csak hsza az estélyről, termé­
szetesnek kell tehát találni azt a 6:2 eredményt, 
»mit másnap Chemnitzben elértünk.

Chemnitzben
Alig két órát tart az ut DresIától Chsmnitzig. 

Csupa kémény és gyártelep tárni szemünk ele, 
mikor a ciemnitzi állomáson kiszálltunk. Ebéd­
időben érkezünk meg, kísérőnk egyenesen egy 
csapszékbe visz, ahol ebéd előtt megkóstoltunk 
egy német nemzeti italfélét. De csak kóstoltuk . . . 
nem mindeneinek Ízlett. Különösen Lázárnak nem, 
aki ettől beteg is lett. Lázár betegségének tulaj­
doníthatjuk azt, hogy Chemnitzből nem mentünk 
vissza egy mérkőzésre Dresdába. A terv ugyonis 
az volt,"ha győzünk, revánsot játszunk a dresdai- 
Ekkal. Már-már biztosra vettük az uj mérkőzést, 
különösen amikor az első félidőben Tritsch bét 
góljával vezettünk, de a 6:2 végeredmény ke­
resztülhúzta reményeinket.

Prágában
A vereség felett való eopánkodáeuakkor táv­

iratot hoz a posta. A cseh újságírótól, akivel út­
közben találkoztunk, jött a sürgöny, aki 2000 
csel koronát és teljes ellátást ígér egy mérkőzés­
ért. Szerdán déután már a prágai pályán néztünk 
farkasszemet egy cseh kombinált csapat', al. Már 
délelőtt olyan rosszul volt Lázár, hogy kétségbe 
voltunk esve a kapus személyét illetőleg. Da 
Lázár 89 fokos láza dacára sem vonakodott a 
kapuba állani. Zuhogott az eső, beteg kapus, 
idegen pálya és még idegenebb környezet ezek 
mind olyan jelenségek, amik sejtették velünk a 
katasztrófáiig vereséget. Lázár alig mozog, úgy 
reszket, mint kocsonya és mégis elszántan védi

kapuját. Küzdünk emberfelMti módon, de ez stm 
akadályozhatja meg a félidő 4 : 0 ás veszteséget. 
Lázár nem bírja, tovább s igy a második félidőben 
Oifor személyében egy nagyszerű kapust vsn 
alkalmunk felfedezői. Legalább 25 feuttot kivédett 
nagy elszántsággal és sokkal nagyobb lelkesedéssel. 
Nem ö az oka, hogy az ő érája alatt ia há’om 
góllal terhelték meg hálónkat a nagyszerű csehek. 
A cseh csapat összeállítására jellemző, hogy abban 
játszott a hires Stapl is és szakvélemények szerint 
van olyan jó csapat, mint a vasárnap országunk 
színével szemben szereplő cseh együttes. Izy lett 
aztán a végeredmény 7 : 0 (4 : 0) a csehek javára.

Tizenhét góllal szemben csak ötöt adtunk, ez 
a középnómotországi taránk mérlege. Hí a gólok­
ban passzív is a mérlegünk, de a tapasztalatokban 
és főleg a látottak alapján elsijáti toriakban annál 
aktívabb.

A történeti hűséghez még hozzátartozik, hogy 
a prágai lapok — valószínűleg Üzleti számításból — 
elhallgatták chemnitzi vereségünket és nagy meg­
lepetéssel olvastak, hogy a mérkőzést mi nyertük 
meg 1 : 0 arányban. (P- “■)

Nagy

harisnyavásár
mélyen leszállított árakkal.

■ Kötött harisnya min­
den színben lei

Flohr-harísnya minden 
színben lei

Muszlin harisnya divat- 
színben lei

l^érn a-muszlin minden
színben lei

Clelyemfátyol harisnyák 
^ minden színben lei

jBLATT
I FŐTÉR í'é
1 Divatkeztyfikhea és kötöttárukban óriási választék! 
G & legjobb harisnyák csak BLATT-nal kaphatók!

¥ ágait és vágatlmn taxiiéi
▼ágon. ö!- ia máz latáteíekben, ugyizíntín

na a szét, nementet és gipszei
legolctóbban szállít a

Calcit Müvek B.-T. Claj
Str. Dragalina (v. Fcűegvári-ut) 9. Telefon tnterurban 11—Oí

Egy m< oltott méox 400 /•/

Eredeti francia

ólomserétel
minden nagyságban, raktárról azonnal szállít

„Meeano“ R.-t. fiókja
Cluj, Calea Victoriéi 45. Telefon Int. 356.

Legfinomabb angol és legjobb gyártmányú

szövetek, télikabátok és doublék legmegbizhatóbb 
beszerzési helye Sch war ez Jenő utódánál Cluj, S trad a 

Regina Maria 14. (volt Deák Ferenc-utca)
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HÍREK
ki Vj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 

napilapja
Szerkesztik: tiiszkalay János és dr. Marton Ernő. 
ieieiős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak : Egy hónapra 70 lei. negyedévre 200 lei, 

félévre 380 lei. egész évre V 50 lei.

— Az elbocsátott utódáítamfeeli magyar 
tiszt viselők peri indítottak az utódállamok
ellen. Budapestről jelentik: Azok a magyar tiszt­
viselők, akik 1918 óta az utódállamokból való ki- 
utasításuk miatt Magyaron-zágb* repatriáltak, a 
trianoni szerződésben biztosított jogaik megvédése 
végett kártérítési pert indított..k az utódállamok 
kormányai eilen. A kereseteket a hágai nemzetközi 
vígyes döntőbírósághoz terjesztették fel, ahonnan a 
napokban megérkeznek az elleniratok, melyekre a 
veit indító tisztviselőknek válaszolniuk kell. Mint 
Budapestről jelentik, eddig több mint háromezer 
elbocsátott magyar tisztviselő adstt be keresetet a 
döntőbírósághoz. Minden tisztviselő egyénileg poröl, 
a magyar államnak csak közvetítő szereps van. A 
por költsége a pertinditó tisztviselőket terheli, a 
vagyontalan tisztviselőknek megengedik, hogy sze­
gény.rogon perlekedhessenek. Mivel azonban a per- 
iratokat három nyelven kell eljuttatni a nemz at­
koz- bír'sághoz, az előkészítési eljáráshoz nagy ösz- 
ezeg€-:<ra van szükség. A szegény tisztviselők nagy 
többsége nem tudja ezt az összeget megfizetni, 
éppen ezért legutóbb megtartott gyűlésükön elha­
tározlak, hogy a magyar kormánytól annyi előleget 
fo;nak kérni, amennyire a tárgyalások elösészité- 
séhc-z szükségük van.

— Renden vallatás közben agyonvertek 
«gv Katonaszökevényt. Szabadkáról jelentik: 
Az ed rjánpusztai rendőrök pír nappal ezelőtt egy 
régen körözött betörőt és käme aszok evényt fogtak 
el- A szökevényt Gyalu S,imának hívják, aki 
orom hogy esi pnrssztlegény. A fiatal parasztlegény 
megszökött a katonaságtói éa Szíarakanizsa környé­
kéi. bujdosott. A környéket állandó utenéllássa], 
vagy rablásaival tartotta rémtiletbeu. A tavasszal 
a cseudorség elfogta és átadta ezredének, ahol szö­
késén elítélték. Fogságában megbetegedett, mire a 
belgrádi katonai kórházba szállították, ahonnan jú­
niusban ismét megszökött. Szökése után négy ma­
cik katonaszöKe vénnyel rablóbandát szervezett, 
akikkel három hettei ezelőtt az oiomhegyeei fo­
gyasztási szövetkezetei kifosztotta. Augusztus kö­
zepén a csendőrök elfogták Gyalu Szimat, aki fegy­
veresen igyekezett ellentállni a csendőröknek. A 
harc t.őzben Gyuiu a lábán meg is sebesült, mire 
sebével ismét a belgrádi katonai kórházba szállí­
tották, Innen egy önzetlen pillanatban ismét sike­
rűit megszöknis. Az sdór jínpusztsi rendőrség pár 
napp-.I ezelőtt arról értesült, hogy Gyalu Szima 
Adorján pusztán gulyásnak állt he. Két b dórján! 
renaor, aki tn ott Gyula rejtekhelyéről, hét■ ön ki­
mentek az aderjáni legelőre, ahol sikerült elícgniok 
Gyalu bzicnát. Á vallatás Eo~án Gyalu azt vallotta 
a rend röknek, hogy az oromhegyesi fogyasztási 
szövetkezetből elrabolt értéktárgyakat A dán ásta 
el. Adén azonban nem sikerűit a rablóit holmikat 
megtalálni. Erre a rendőrök visszamentek a fogoly- 
lyal Adorjánpusztára. ahol egy vendéglőben egész 
éjszaka vallatták a rab’ót. A vallatás" eredménye- 
képeu a rendőrök Gyalu Szítnál holtan szállították 
be a : tarakani?88i rendőrségre, ahol kijelentették, 
hogy ök ve’ték agyon a rablót. A két rendőrt ki- 
b9Ugatásuk után a szuboGcaí törvényszék f gházába 
szállították.

— Mit csinál a magyar delegáció Genf-
fcen ? Budapestről jelenük : A genfi magyar de- 
legátuiok hat népszövetségi bizottságban vesznek 
aktiv részt. A jogi és elkotmányjogi bizottságban 
gróf Appcn i Albert és gróf Kbutn-Héderváry, 
a techidkíi és közgazdasági bizottságban bá.ó Ko­
rányi Fzigyes, a leszerelési és biztonsági bizottság­
in Tánczos altábornagy, aki a népszövetség házi- 
költségvetési bizottságáb-n is helyet foglal, ez em­
berbaráti és Szociálpolitikai bizottságban Korányi, 
a politikábsn Appenyi tesz részt. Helyettes dele­
gátusok gróf Khuen-Héderváry követségi tanácsos, 
tdajzégó miniszteri tanácsos, Lukács osztálytaná­
csos Sebess volt államtitkár, Baranyai mioiszteü 
titkár és Siegler ezredes. Az egész magyar dele­
gáció. Bethlen miniszterelnökkel és Daruváry 
külügyminiszterrel az élén hivatalos a pénteki disz- 
tbedre, melyet Svájc szövetségi tanácsa rendez 
MacLnald és Hrrrict tiszteletére, szombaton pe­
dig báró ítotec i!d dézsönéjéro Koiányi péozűgy- 
miniszter és gróf Apponyi hivatalos. Macdonald

ifegyvőriezésnek küszöbén valamenny 
pai áilam>^öltségvetésében horribilis összegeket 
eme zt fel a'K?m- és kémei hárító apparátusok 
fen tartása. Alig múlik el hét, hogy valamelyik 
országban egy nagyszabású kémszerveze'et le 
ne lepleznének, beszédes jeléül a népek és 
államok békére sóvárgásának.

Csernovitzban elfogtak kémkedés miatt egy szovjet-
őrnagyot

Nagyszabású orosz kémszervezetet lepleztek le Csernovitzban. A szovjet egyik őrnagya álnév 
alatt mint; vegyészmérnök élt Csernovitzban. Egy fél világi nő okozta a kém vesztét
(Csemqpitz, szept. 5. Az Uj Kelet tudósitó- | képviselt, egyetlen üzletet sem bonyolít le. 

jótól.) M rilágbéke hatodik évében, a végleges $ Éppen ezért néhány nappal ezelőtt utasítást 
lefegyv^Iezésnek küszöbén valamennyi euró- adott alantasainak, hogy a titokzatos idegent

tartsák szemmel és minden emiitésreméltó 
körülményről számoljanak be.

Az egyik szigurancatisztviselőnek sikerült 
l is teljesen a közelébe férkőznie Spaczek mér- 
! nőknek, mindennapos barátja szorgalmasan el- 
j kisérte az összes éjjeli mulatóhelyekre, anélkül 

Az utódállambeli kémei hárító apparátusok jj azonban, hogy bármit is megtudhatott w>lm> 
néha túlságos buzgósággal igyekszenek fel a da- l ^ „mérnök“ igen óvatos volt és i 
tűknek megfelelni és igy nem egyszer került ! &rmc e^* ^ sziguranca már már telj 
már ártatlan ember a hadbíróságok elé, ez ’ 
egyszer azonban C ernovitzban úgy látszik egy 
komoly és veszedelmes és az egész országra ki­
terjedő kémszervezetet sikerült a ezigursneának jj 
ártalmatlanná tenni. A kémszervezet főnökét, \ 
aki nem kisebb ember, mint a szovjethadse- f 
reg vezérkari őrnagya, utolérte a kémek ha­
gyományos bal végzete és mint annyi elődjét, 
öt is egy fél világi hölgy juttatta a hatóságok 
kezére.

A „vegyészmérnök“ ur bevonul 
Csernovitzba

N- hány hónappal a csernovitzi korzón egy
feltűnően elegáns és kiváló megjelenésű fiatal- _____  ____ ____ __________^ m v ^ ^ ^
emlet tűnt fal. Az idegen Prágában végzett, | rüít, hogy Spaczek nem vegyészmérnök, nem. 
csehszlovák nemzetiségű vegyészmérnöknek adta | csehszlovák nemzetiségű, nem" képvisel semmi­
ki magát és úgy szerepelt, mint egy nagy né ! féle németországi céget. Igazi neve Logo Kol- 
raetorszagi cég vezérkepviselője. A rendőrség ! pakow, fia egy volt orosz tábornoknak, ő maga

azonban hogy bármit is megtudhatott volna.
semmit sem 

„esen feladta 
a reményt, amikor a nyomozást vezető tiszt­
viselőnek kitűnő ötlete támad.

Egy félvilági nő leplezte le a kémet
A szlgurancán jói ismerték Spaczeknek azt 

a gyöngéjét, hogy nsgv előszeretettel vonzódik 
a női nemhez és legjobban a könnyüvárü nők 
társaságában érzi magát. A nyomozás vezetője 
éppen ezért, hogy a gyanúsítottnak ezt a 
gyönge oldalai kihasználhassa, egy artistanő­
vel lépett érintkezésbe, aki vállalkozott végig­
játszani a komédiát. A nő szeretője lett az°ál- 
mérnöknek, a többi azu án a mozifilm gyor­
saságával pergett le. A sziguranca három nap 
alatt az összes adatok birtokában volt. Kidé

bejelentőhivatalában Oscar Spaczek név alatt 
jelentette be magát.

Spaczek „mérnök“, aki fölényes kultúrája, 
több nyelvet beszélő és valóban impozáns meg­
jelenésű fiatalember, már az első napokban a 
legjobb társaságok kedvence lett és mindent 
elkövetett hogy magas katonai körök közelébe 
férkőzzék. Minthogy sohasem volt szűkkeblű 
és a pénzt valósággal két marokkal szórta, 
csakhamar egész udvartartás vette körül, köny- 
nyelmti és kalandvágyó fiatalemberek, akik 
szívesen fogadtákjgazdag barátjuk cech-fízetéseit.

Természetes, ilyen körülményes között Spa­
czek mérnök hamarosan igen közismert és köz­
kedvelt alakja lett Bukarest éjszakai élesének 
és különösen a varieté esillagok között örven­
dett nagy népszerűségnek.

Az első gyanú
Dümitreseu sziguranca vezérfelügyelőnek 

szemet szúrt az idegen mérnök feltűnő költe­
kezése. Pozitív gyanút azonban csak akkor 
fogott, amikor arról értesült, hogy a mérnök 
ur, aki állítólag egy nagy németországi céget

vezérkari őrnagy a szovjethadseregben.
Romániába azért jött, hogy személyesen 

szervezze meg az orosz kémháiczato*, amely 
Bukovinára, Dobrudzsára és a regátra terjedt ki.

Kolpakow őrnagyot letartóztatják
A kapott értesülések után a sziguranca leg­

ügyesebb tisztviselője behatolt az áimérnök la­
kására, akit éppen abban a pillanatban tartóz­
tattak le, amisor áruló kedvesével enyeígett. 
A házkutatás és személymotozás során a ható­
ságok rengeteg terhelő bizonyítás birtokába 
jutottak. Skicceket, kész térképeket, kiterjedt 
levelezést és rengeteg pénzt találtak a kémnél, 
azonkívül megtalálták bűntársainak listáját is, 
akik majdnem kivétel nélkül beszarábiai orosz 
és dobrudzsai bolgár diákok. Kolpakow őrnagy 
a bizonyítékok láttára megtört és mindent bt- 
vallott.

Letartóztatása után intézkedés történt segítő­
társainak letartóztatására is. Sikerült is vala­
mennyinket összefogdosni, Kaleff bolgár diák 
azonban letartóztatásának pillanatában öngyil­
kos lett.

— Hubay és a numerusz klauzusz. Buda­
pestről írják: Zavarban volt Hubay Jenő 
zeneakadémiai direktor a múlt tanév elején.

Mi történt ?
Az történt, hogy a művészképző tan­

folyamra megkezdődtek a felvételi vizsgák 
és Hubay megfeledkezett a borzalmas kul­
tuszminiszter i rendelkezésről, amely a fel­
vételnél a zsidók percentnális létszámát az 
igazgató különös figyelmébe ajánlotta.

Meg kellett feledkeznie, mert a két je­
lentkező nagyszerűen kezelte a hegedűt, a 
Mester gyönyörködött a fiatalok kibontakozó 
tehetségében és a két jelentkezőt felvette a 
művészképzőbe.

Már megtörtént a felvétel, a fiatalok ta­
nultak és gyakoroltak, amikor a felterjesztett 
listából a minisztériumban megállapították a 
nagy veszedelmet: a művészképző minden 
hallgatója — zsidó.

Mit lehetett most már c inálni ?
Hubay Jeiő nem sokat gondolkozott.
— Ha muszáj, ám legyen faj magyar is 

a művészképzőben — mondta és amire még 
nem volt példa az Akadémia történetében, 
párhuzamos művészképzőt állított fel és a 
főivé telin visszavetett jelentkezők közül ki­
választotta a gyanútlan vallásnak at. Ezzel 
a kultuszminisztériumban is beállott a lelkek 
egyensúlya.

És hogy ez egyensúly sehogyse billenjen 
fel, a pótképzőbe hét helyett kilenc póttehet­
séget vett fel.

tegnapi hatalmas beszédet Bethlen és az egész ma­
gyar delegáció végighallgatta és ismételten kifejez­
ték tetszésüket. Korányi és Bethlen megbeszélést 
folytattak ma Salterrei, a népszövetség főtitkár­
ságának közgazdasági vezetőjével és Sir Hery Stra- 
koshsal, a pénzügyi bizottság vezetőjével.

— Anyagyflkos parasztlegéoy, Nagybecske- 
rekrcl jelentik : Sitankov Zsiva ezakulai paraszt­
legény hétfőn éjjel részeg állapotban agyonverte 

I édesanyját, akivel már régóta haragos viszonyban 
j volt. Hétfőn éjjel, mikor részegen be akart menni 

a lakásba, az ajtót zárva találta. Miután alvó 
édesanyja n~m nyitott neki ajtót, betörte az ajtót 
és addig rugdosta, verte édesanyját, amíg az meg 
nem halt. A gyilkos fiút átadták a csendőrségnek.

— Eljegyzés. Hellmann Ilonka Targn-Mnres és 
Singer Ernő Cojocna jegyesek. (Minden külön érte­
sítés halyett.)

Kohn Rezsin urleányt Marosvásárhelyről elje­
gyezte Erényi Imre Budapestről. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Orvosi hif. Dr. Heller József szülész ®- 
nőgyógyász, németországi klinika volt asszisztense, 
hosszas bécsi és párisi tanulmányutjáról hazaér­
kezve, Str. N. Jorga (v, Jókai utca) 3. ez. alatt, 
Hotel New \ ork mellett, a Generaia épületében 
rendeléseit megkezdte d. e, 11—12 és délután 
3—5 ig. Diathermia kezelés.

— Tóra-avatás a „Pcale Cedek“ templom­
ban. Vasárnap, szeptember 7-én délelőtt 10 óra­
kor a Malom-utca 16. szám alatt levő „Poal«a 
Cedek“ ima házban, a Simon József által adomá­
nyozott Tórát Ünnepélyes keretek között fogják 
felavatni.
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KÖZGAZDASÁG
Bolgár kereskedők érkeztek a mintavásárra

Nagy üzletkötéseit gép- és bőripari cikkekben
(Cluj Kolozsvár, szept. 5. Az Uj Kelet tudósi­

tójától.) Dacára a kedvezőtlen időjárásnak, a minta- 
vásáron ma is élénk forgalom volt észlelhető. Kü­
lönösen keiámiai és Uxtilcikkekbtn nagy üzlet­
kötések történtek, ami a belföldi ipari termelés e 
két ágában a súlyos gazdasági válság közepette 
egymagában véve is eredménynek mondható. Ma 
délelőtt megérkeztek a mint a vásár megtekintésére 
a szófiai és más bolgár városokból való kereske­
dők, akik a legnagyobb csodálkozással és megelé­
gedéssel nézték végig az erdélyi iparnak a minta­
vásáron felsorakoztatott produktumait. Munkatár­
sunk érdeklődött a bolgár kereskedőknél arra 
vonatkozólag, hogy milyen impressziókat nyertek a 
kolozsvári mintavásáron. Á bolgár kereskedőket — 
mint mondották — a mintavásáron kiállított áruk 
gazdagsága és aránylag rendkívül olcsó volta ártól 
győzte meg, hogy Bulgáriának sokkal szorosabb 
gazdasági és kereskedelmi bepcsolatokat kell léte­

síteni Romániával, mint eddig volt. Bulgária fej­
letlen ipara a legjobb piaccá teszik Románia szá­
mára Bulgáriát, annál is inkább, mert közvetlen, 
olcsó vízi úti összeköttetése van vele. A bolgár ke­
reskedők különös érdeklődést tanúsítottak a bcr- 
éa gépipari termékek iránt és nagyon valószínű, 
hogy ebban a két szakmában a bolgár kereskedők 
részéről nagy üzletkötések fognak történni.

A bolgár kereskedők megérkezésével még 
korántsem zárult le a minta vásár idegenforgalma. 
A nap< kb n várják megérkezését a török őrt zági, 
görögországi, jugoszláviai kereskedőknek, de nagy 
a valószínűség arra, hogy nyugateurópii államok­
ból is fognak étkezni érdeklődők a mintává sárra. 
A mintavásáml kapcsolatos közgazdasági előadások 
sorozatában ma, szombaton délután hat órakor I. 
Lepadaíu eej etetni tanár fog előadást tartani ak­
tuális gazdasági kérdésekről.

A kolozsvári nagyiparosok szövetsége a gazdasági
katasztrófa elhárításáért

E hó 8-án lesz az 6sszválaszímán>i ülés. Az ülés programja
(Cluj Kolozsvár, szeptember 5. Az Uj Kelet 

tudósitójától). A KoIozsvaií Nagyiparosok Szövet­
sége e hó harmadik ára összehívott összváli sztmányi 
ülését e hó Eyolcsdikára, hétfőre halasztotta. Az 
ősjzválasztmátyi ülés mindazokkal a nagyfontos- 
ságu kérdésekkel feg foglalkozni, melyek sz erdélyi j 
nagyipart a jelen körülmények között legaktuáli- | 
sit ban érintik s melyeknek rendezése úgyszólván \ 
létkérdése a súlyos válságokkal küzdő erdélyi 
ipirnafe.

Az összválasztmányi ülésen meg fogják kisétálni \ 
az Uglr-r&l kapcsolatos é.dekszövétségeknek, igya 
íazánegyesüietnek, a hitelezői védegyletnek a sző­
ve-ségbe való beolvasztását, mely esetben ezek az 
érdekképviseletek mint a kolozsvári Nagyiparosok 
Szövetségének alosztályai működnének,

Pontosan fixirozni fogja aa összválssztmányi 
ülés az egyes vidéki beiyicscportok működési 
körét és módját is. A választmányi ülés összé­
bb ása egyébként a gazdasági téren folyamatban 
lévő aktuális akciók továbbvitelét célozza. A 
választmányi ülés részletes memorandumot fog ki­
dolgozni az uj behozatali vámtarifa és a kész áruk 
kiviteli vámjának revíziója tárgyában s le fogja 
fektetni azokat az i> lapel veket, melyek szerint eze= 
két a rendeleteket fjtétlenül revizionálni kell. A 
részletes tervezetet az UGIR. szeptember huszon­
ötödikén megtartandó választmányi ülése elé ter­
jesztik, melynek egyúttal feladatává teszik, hogy 
ezekben a kérdésekben a gyáripar álláspontját a 
korcuiny elé terjessze.

Ahást kíván foglalni a választmány a városi

pót&dék. valamint az aktuális munkásbiztositási 
autonómia kérdésében, főleg pedig a baieset- 
segélyek és járulékok dolgában. A választmány rá 
fog mutatni air*, hogy a kormány a baleset- 
segélyezési járulékokat az ezelőtt öt évvel érvény­
ben volt régi táblázatok átdolgozása nélkül léptette 
újra érvénybe.

A sulycs pénzhiány, az áiuelhelyezes egyre 
} növekvő nehézségei arra ösztönzik a nagyiparosok 

szövetségének választmányát, hogy őszi munka­
programjának keretében megtalálja azokat a módo­
kat és lehetőségeket, melyek a súlyos gazdasági 
válság enyhítésére alkalmasak. A szövetség tisztán 
iá’ji, hogy ilyen enyhítő eszközök nélkül kényte­
len volna már eddig is a megkezdett üzemreduk- 
cíókat fokozni, ami aztán a termelés és a munka­
alkalmak hiányában a munkanélküliséggel járó 
szociális katasztrófára vezetne. A szövetség reméli, 
Lo?y a kormány segédkezet nyújt neki azoknak az 
eszközöknek megtalálására, amelyek ezt a küszöbön 
álló katasztrófát elháríthatják.

# Exportőrök kongresszusa Belgiádhan.
Belgrádból jelentik: Vasárnap az exportőr- 
egyesületek és iparkamarák küldöttei kongrtsz- 
szust tartottak a belgrádi tőzsde nagytermében. 
A kormány részéről a pénzügyminiszter s a 
postaügyi miniszter is megjelent. Á belgrádi 
iparkamara elnöke rámutatott arra, hogy Ju­
goszlávia exportja a legutóbbi kongresszus óta 
nagymértékben megnövekedett, ugysnnyirs, 
hogy Jugoszlávia ezidei teljes expor ja n> öle­
im lliárdháromszázoí vet kétmillió dioár értékű 
lesz. A dinár árfolyamának javulása szintén 
bekövetkezett, amit még kedvezőbbé tesz az a 
körülmény, hogy a pénzügyminiszter nyilatko­
zata szerint nem lesz újabb infláció. Az ipái­
ké, mar a a vámázsió felemelése ellen van, mert 
ezt a fogyasztók éleznék meg legsúlyosabban. 
A jelenlévő Spaho pénzügyminiszter kijelen­
tette, hogy inflációról egyelőre szó sen lehet, 
ami pedig a vámtarifa és vám ázsió felemelését 
illeti, e kérdésekben még a kormány nem dön­
tött. Ezután a földművelésügyi minisztérium 
osztály főne ke részletes jelem é^t terjesztett be 
az egyes mezőgazdász gi exportcikkek n gysá- 
gárcl. A Nemzeti Bank képviselője bejelen­
tette, hogy a kiviteli szezonra a bank 1 iviteli 
kölcsönöket fog folyósítani.

Kedvező a dohánytermés Szatmárme- 
1 gyében. Szatmarról jelentik: Szaiznármegye 

e. yes vidékein dohány bm olyan jó termés mu­
tatkozik, amilyen emberemlékezet óta nem 
volt. A dohány minőségre nézve is kitűnő, 
mennyiségre nézve pedig nagyon bőséges.

Divatkedvelők figyelmébe!
Férfi öltönyök, double felöltők, téli 

Sirocco 166 kabátok, valamint különleges szöve­
tek óriási választékban érkeztek az 
„URÁNIA“ diva házba. Cluj, Calea 

Regele Ferdinand 34. Uránia-mozgóval szemben.

Kilátások kereskedelmi összeköttetésre 
1 Törökországgal. Bukarestből jelentik: A hi­

vatalos lap legutóbbi száma Törökországgal 
Lausanneben kötött békeszerződés ratifikálását 
közli. A ratifikáció azért bír különösebb je­
lentőséggel, mert a romániai kereskedők régen 
tervbe vették a Törökországgal, főleg pedig 
Angorával való szorosabb kereskedelmi össze­
köttetés felvételét.

Deák Ferencz-a. 12. 
Cluj
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VételRényszer nincsen! Á

Bel- és külöldi gyár k larakata
Lloyd 989S §

Cluj

Á mintavjásár tartama alatt állandó nagy szőrmekiállítást rendezek |
£*mái _ . -e il

Mode de ^'ziseristj*dj5-«

gében Nagyváradon.
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Szombat 1924. szeptember 6-

A mai valutapiac
UJ KELIY

özemben az utóbbi napok nagy lanyhaságával
u* ÖrZ68 Valaták áraiban szilárdulás 

w kerfaht élénk vjlt, a kínálat tartóz-
kodóbb. Elénk forgalom mellett a következő árak 
alakultak ki: Osztrák korona 375—373, mao-var 
korona 370—380, cseh korona 558—562 sváiVi 
frank 35 50-36-00, dollár 187 00-189 francia
frank 10-20—10 40, font sterling 8-55—8 65 
olasz lira 8-30—8-45. ’

Valutapiac szeptember 5 én i
Bukarest Devizák: Pária 1000, Berlin — 

London 837, Newyork 181-00, Róma 830, Zürich 
35-aO, Bécs 26 00,' Prága 560, Budapest _.

Bukarest. Valuták: Napoleon 730-00, márka 
45, leva 13o török lira 102, font sterling 865 
francia frank 1100, svájci frank 38 00, olasz lira 
340, drachma 350, dinár 260 00, dollár 185 00 
,ángyéi már* a 3700, osztrák korona 2800, 
sorona 27 00, cseh korona 560.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 126 50—127-00 
xoTnfT 2043/s—204-40, Newyork 631-00- 

1,0115011 236S'00-2367, Pária 2807-50- 
T?«“ n?’ 5?“0 2325-2320 00, Prága 1590- 
nnf0^l4ptó69 50-89-50, Belgrad 702 50- 

íno Bubest 275 00-275 00, Varsó 102-50- \ 
102-50, Bács 74-75-74 75. 1

(#lrcJsei Viktor detfai (femesvármegye) 
porcedánfestő és fotokerámiai műintézetének
mmtavásán pavillonját a királyi család és a 
äormány tagjai nagy tetszéssel látogatták vé­
gig. Az uralkodócsalád elragadtatással szemlélte 
a szeobnél-szebb tárgyakat és számos megren­
delést eszKozólt. Felser Viktor személyesen 
nyújtott át sz uralkodópárnak hat gyönyörű 
művészi értékű dísztárgyat. Felser Viktor mü- 
mtez^te hatvan munkással dolgozik, évenként 
tizen net vagon porceilán- és üvegárut dolgozik 
lei. Az üzem vezetői elsőrangú karlsbadi spe-
CílflilSuBőT.

Jugoszláviában rendezik a munkaszü­
netek ügyét Belgrádból jelentik : A kormány | 
rövidesen rendeletet fog kibocsátani, mely sze- j 
rmt ezentúl csak állami ünaepeken lesz kőié- 
íezo a munkaszamet, mig az egyházi Ünneoek I 
megtartásában mindenkinek szabadkezet nyuj- 
mnaa. Az uj rendeletet kereskedelmi körökben 
nagy érdeklődéssel várják, mert ezzel a ré»i 
sérelmek orvosoltatnának. °

.tf A tervezett katonai repülőgépgyárat 
az Astra-gyárból építik ki. Az Uj Kelet me»-
nva’ hogy a km-mány egy katonai repülőgép- 
gy- r aUpu-ását vette tervbe. Mint Bukarestből 
jelenük, a terv munkálatai már igeu előrehala- 
4ot síádiumbia vannak. A nemzeti iőke főré­
széi az Astra gyár üzemei fogják képezni. Az 
“ *.u:> m8Iysek a részvénytársaság kizá-vlao- 

fnmi szállítani a gyártott repülőgépeket, részt 
v^nm a vállasat ellenőrzésében és gar*n

színház-^ művészet
m

Cslky Gergely : Proletárod. (A drámai tik- 
lus első előadása a kolozsvári Magyar Színház- 
ban.) Az a mentegető, szives elnézést kérő gesz-
kMfSt^r ..J“ovits,d‘-- a teguipi e,táa be- 
Konferálta Csiky Gergelyt, talán nem i? volt
egészen szükséges. Hogy a jó öreg Cslky nem
volt láagész. Hiszen ez bizoayos és valószínű
voltV mT f hitte lángésznek magát Nem 
v.ő egyéb és nem is akart egyéb lenni mint 
a színpad hihetetlen szorgalmú ^mesterembere 
a magyar Kotzebue. Talán csak egyetlen e»v- 
szer villant keresztül a valóján az akarat hoJv 
valami nagyot és maradandót alkosson és ?jl

ámi]Z i-tott e “ Éppen 
I n ro^ftarok vols ez a cim és dráma Ami-
toadaLT^S, akkor>!á“ tau«» 'valami
iondolt d, K fi 32‘“padi ^dolgozására 
gondolt, de az első sor után mintha megPon-
letárok“0 ö-a S ?r°, gofc és 3 sokat sejttető „Pro-

E«55SSX3s
kivételes ambícióval készültek « n,;ti f . előadására, msrt üyen szén a G^ky dsrap
minden részletében “gondosan" kidolgozott*3 elő3 
ada» m4r rigát. n,m láttunk a Sflri azt' 
uiind1™^ffnyiäZ'3rfp!OJ0oäak 7olt a darabnak,
SkmerS M?efí íik a Ie*”“™bbmeu8 
“kik l- ■ a Mokst -karjuk kiemelni,
-gaslotfak voÄdtieib,li8 í *
u2LyszLpébmA®rS4Pesede“ ^

ellenszeavas glStokó radofí°!ym- “f«?«*5“ 
Ä* meakeik6tläk j*- If Pariójátéíokek8-
J0h£u tus,«

gondot. A nők T -P-ir/ Érzői, drags szép leány volt.
f h° Aranka, Miklóssy Margit Poór T íi; 

miudanuyiau csupa aüvLet £ nMUÍncU’
4523S Mg-VOŰ «"f .3 előadás8 ás a’
göűyZé SY SZ3ret8tÍai s fdg

* MAGYAR színház heti hdsosa

ö 1 n4fit,jaiákával. Sorozatszám 28) ozombat este 8-kor- Tai^v- rnl T '■sál. Napi bérlS é szS, m%UJ 3zer6P°Szt^- 
Vesárnan 8 „ cai \ B* Sor°zatszám 29.)

NYILTTÉR
E rovatban kozőltekért a szerkesztőség semmi­

nemű felelősséget nem vállal
ái rt-Z 200- imában megjelent Rosmann
Aladar nyílttéri nyilatkozatára vonatkozólag csak
az a megjegyzésem, hogy vele ebben az ügyben 
nem tartom kívánatosnak a további polémiát. A 

ggeüen bíróság van hivatva barbár cselekedeteit 
elbuáim. Az erdőszentgyörgyi, valamint sóvidéki 
kereskedők, különösen a szakmához tartozók tisz­
tában vannak úgy az ő, valamint atyja indokaival. 
Ezé« közismerten kenyéririgységből erednek és azért 
érdemben nem is lehet rájuk válaszolni. 

Erdőszentgyörgy, 1924. szept. 4.
Farkas Ede...................

1# cip^ ís harisnyát ^lábi^Á 
SUfS zadasban szenvedő — ha T

rrFortuna** }
preparátumot t

3F*ss~ i
""K^sbadbó^Mzvetí^taíport^^"1*"^™

porcmíián és StcinuuU 
®siénysk

Vétel I
Xőlcsönlnldzet« javítóműhely

Atbata Izsó Timifomra
21 tSÄii*

rogl
ÍO£T
cami .— cs garáii-

°~ oíyaa mtmmáiis számú megrendelést.
Oí-f 4-Äivr-v „1 2T - 1 .. ^ffisfy a befektetett tök fviar/fy.] fll "> gyümölcs 3z-

íctésát biztosítani fogja.
ix) Líícht.uaan Jenő nagyváradi márleg-

üíu cég minta vásári kiállítása jól megérdemelt 
-ehncíst keltett. A cég fiókja Európa lesrégibb 
öUiy. es mérleggyárának, Joeeí Florenz bécsi cég- 
ne-s (Aiaputatott 1768) és a bukaresti Masura 
;'5‘ ,AM.'a6h- Egyben képviselője a le magjobb 
fcmtoidi vasáru és konyáafelszsrslési cégnek. Kü- 
lönö-en a linóm analidkai mérlegei (0 00005 uram 
i-rze? enység) keltettek óriási feltűnést A feltűnően 
elegais kivitelben készült személymérlegei széles 
Kői te 1 ézi. si tetszést és érdeklődést váltottak ki 
A cé_ nagyobb mennyiségű balancmárleget és tá­
rom stabil hídmérleget adott el már eddig is. da 
elorelathatólag még igen sok megrendelése ' k-ez 
mert szakkörökben élénk feltűnést keltettek az 
vSSZcS Eiallitott tárgyak.
ífT’j'TVffvvYVVfTVrvfvvVfVffWfvffvj

\ ^érfÚtalapokat I
I f»»f, 1
I tisztit, 5

formáé
és vasal

E Fehér István kalaposmester,
í Unió-Utca 21. Redout.

Postai megrendelések is eszközöltetne!

Vasárnap d. u. fél három-kor ^ f i ö°r°ZatSzáíI1 29->
kapusi falusi mttSdvelő^eSdáS“?“ w nagy" 
nÓDvise^t-hon írói v 102 moadasa. Kalotaszegi

Hé‘fö APnf- 0t A- Soroatszám 31)”api ^«-

MOZGÓK MOSOM
Sehct-Mozgé. Szombat, szeptember 6 4;. i 

bylon pusztulása. Hatalmas történelmi felidézés *z I 
asszírnak k »rából. Filmre alkalmazta a Krefame 
rikai rendező • D W n-ifin-k , r6ti &ma- IChaplin é, Elmo J/J, ‘ Hir™ |

Urama-Mozgó. Szombat, szeptember 6 Sze­
gény császár. Szentimentális és szenzációs remény 
a szabadkőművesek életéből 5 felvonásban °

Apolio-Mozgó. Szombat, szeptember 6. Tigris.
nt vLup‘Ü lö=ujabb hatódja. Detfstiv 

olm 6 -elvonásban. Főszerepben Diwid Pavel.
Az előadások minden moziban minden n.-ppon 

tosan délután 3 órakor kezdődnek. PP
...............

--------- ----

ajándék- és diszmöiárgyak
csakis

Fenyő és Brannfeíd
udv. száliitók világvárosi ékszerüzletében kaphatók

öluj, Plata línirei.
Lloyd 1962

—iO VCZi2i.UZ.Ul VÖHiyK 1
^AAAA4AAAA4AA4A4AáA4A4AAAA4AAAA-

I Hölgyem f 9, va ^zté,< érkezett filc és 
í am— „I bársony kalapokban. Rendkívül
B . olcsó reklámárak. Mindeunpmn

atala.utasok és formálások 48 óra alatt készülnek

"IDEAL “
------amamasmoBmaggeawg

j nöi ßalapüzlet, Cluj; Calea Regele Ferdi- i 
j nand 8. szám. Gólya-áruházzal szemben, j

ÚLbJ,
Mir» St» Q» iu&gä

wait
Mzőfs-

Hirdessen az Uj leletben I

A,.-'
-v-.'-y
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KAN

Ipe -r‘n*,b
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és legolcsóbban Cluj, Str. St. 0. Iosif 2. sz. alatt a

SAFRUTH
zsidó könyvkereskedésben szerezhetik be. 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.
Viszonteladóknak nagy árkedvezmény

Figyelemeess jopeg

A QUOTA
f\ V\ W&PM Dél-AMERIKÁBA
yü " : NEM TELJES

/ff jjv \>y/f u j miután az odavaló bevándorlás korlátlan.
W.'y/a \\ ] Aki tehát Argentiniába vagy Brazíliába

gyorsan akar utazni, az írjon

iBiBBfflIgfe O&suiich Line
Bucuresti, CaL Grivitei í8í

Legolcsóbb és leekényelmesebb ut AMERIKA, CANADA, ARGENTÍNA
és BRAZILLÁBA.

Vasúti utazás tartama a hajóig csak 48 óra! Csak egy határ

jreywr-i

SSkS

Szombat, 1924 szeptember 6
SJ KELET

I iPSŐHIRDETÉSEK
$ _ ___j inj »vastes Betűvel 5,— is}. Leg-
I e^h*;l„-^ls‘6s % tol. 30°/» ^7^?*S-"?0

Lloyd 1946

Perzsa és szmima sző­
nyeg jutányos áron kap- 
jttó és megrendelhető 
sfcmily méretben a

Qovoara-
üál Cluj, Strada Lón íréi 
(Hosszu-utca) 26. Körien 
árajánlatot. 1670

Angol nyelvmester 
egyetemi végzettséggel 3 
hónapi kurzus alatt ango­
lul beszélni és Írni meg­
ásott, Értekezni Calea Mo-
ti-or 53., este 8 óra után.

7734

Hölgyek
figyelmébe!
Mindennemű modern 
hajmunkák, tambourir 
választék, kizárólag el­
sőrendű anyag s készít­
mény, L’Öreal-Eenné 
minden színben kap­
ható. Megrendelést vi­
dékre is eszközlök. Vá­
gott hajat kicsinyben 
és nagyban veszek. — 

Mussa Gyula Cluj 
Str. Memorandului 10

Hölgyeim !
Megérkeztek a leg­
újabb bársony modeil
kalapok.

Moskovits, Cal. Reg. 
Ferdinand 3. (Udvar.)

P
ersaszőnyeg készíté­
séhez garantált nap- 
álló mosható gyapjú- 
fonalat minden minő­
ségben és színben leg­
olcsóbb gyári árban 
szállít „ORIENT" persa- 

szőnyegszövögyár, Simleul 
SilvanieL 7447a

Nyelvtanuláshoz segéd­
könyveket, szótárakat elő­
nyős árban szállít az^ Uj 
Kelet könyvosztálya. Kér­
jen árajánlatot.

lElegénsj
♦ olcsó és jó ruhát J
• angol, francia di- * 
•i vat szerint készít ;
% Dávid Józsefi
•i uriszabó, Cal. Victoriei • 
•i(Kossuth L.-u.) 7. sz. •

Házvezetőnő, javakor­
ban, intelligens, lehetőleg 
izr. családnál vagy urnái 
bizalmi állást vállal. Meg­
keresések „Sólyom“ Arad, 
Str. Lahovari 2,

Sera valló bor Demeter 
gyógyszertárában, varme­
gye házával szemben.

Singer karikahajós var­
rógép eladó. Értekezni 
Majális-u. 1. ajtó 6., dél­
előtt 10-12._______7767

ggMegnyilt a Róth-féle 
orth. kóser mészárszék és 
füstölt husnemügyár, Ru­
dolf-ut 20. sz. alatt, ahel 
a legolcsóbb hentesárut és 
bust lehet kapni. 7769

Tanítót keresek III. és
IV. elemisti, I. gimnazista 
gyermekekhez vidékre, aki 
y’Ein-t, t-s-ttn is tanít. 
Értekezni lehet Pál Samu­
nál, Szeszgyár-utca 1. ^

PéDZnélkÉlíér|'hez megy,
ki női kabátját az

„Urania“
áruházban vásárolja, 
Calea Regele Ferdinand 
34. (Uránia-mozgóval 
szemben). ízlésesen, si­
keresen, elegánsan és 
olcsón öltözködbetik.

Sirocco 166

(EAS0L0B‘
késnélküli bo­

rotváló por

l/t kgrm. ára
8 lei

LEBOVITS
borbély készíti, 

Sata-Mare

Viszonteladók­
nak 5 kg 1201ei

CEMENT­
IPARI GÉPEK

Cementtetöcserepek, beton- 
és salaktéglák, üreges beton­
blokkok, padló-, járda- és 
garnítoídlapok gyártására, 
kézi és erőhajtásra, formák, 
betoncsövek, kutgyürük, lép­
csők, vályúk stb. előállítá­
sára, kőzúzók, henger m üvek, 
betonkeverők, I-a cement­
festékek. Te jes asbestcemení 
pa;agyárí (Eternit) berende­
zések. — Betonkeverőgépek

MODEENA
T ÉPÍTŐIPARI gépek és radiator 
f R-T. BRASSÓ, KIS-UTCA 12. SZÁM

Árlapok, költségvetések és 
látogatás díjmentesen

Jóizlés
jeííeZ™as*ücs és stőrmedívat árukban vehető

lírloniiy Testvérek
szűcsök szőrméit és szőrmemodebjeif

Tekintse meg állandó kirakatainkat, raktárankat is szenzációs kiáliitásuukat.

Cluj, Plata ünirei No. 20. * Árumintavásár II. em., 16.
Angro! Legelőnyösebb bevásárlási forrás. Detail!

■■

Személyposta — Gőzhajók

Havre és Szt.-Nazaire-ból
Guba és Mexiko

New-York és Canadá-ba.

Felvilágosítások és jegyek:
„SARNIA“*nál

Bucuresti, Rador 1572
Pasagiul Comédia

Különböző bel- és külföldi talp és finomáru, 
cserző anyagok, valamint gépszij prima külföldi 

versenyképes árban kapható

Sámson Manó
bőrüzletében, Cluj, Str. Regina Maria 12% (volt 
Deák Ferenc-u. 12.) Telefonszám 889. Lakas 38 í. 
Iroda Cal. Reg. Ferdinand 34. R. Mosse 40021

roeim -D'hn -mnrei

4 •

Fabricá de case de basi 
Geldschrank-Fabrik 
Pénzszekrénygyár

Jakabfi&Co
TIMISOARA

Str. Timotei Cip. (Batty ány-tt.) 3 
Telefon 12-68

Képviseleteink és min taraktái a k > r 
Clujon Arthur Loevy & Co. szál- | 
litek, Oradea-Maren „Stabil44 gép- j 
lerakat Nagypiac» — Satu-Maies ? 
Em. Weiss Söhne szállítók, — 
Aradon Arnold Pollák szállító.

mir j amok és diszkötéses imakönyvek, valamint 
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Legjobb gyermekápoló
HÖFER 1. számú gyermekhintőpora, HÖFER Baby Creme, Kapható az ősz- 
szes patikákban, drogériákban és illatszertárakban, továbbá Kolozsváron Emke- 
drogeriában, Rózsa „Rovati-drogéria, Demeter-, Hintz- és Flohr-patikákban.
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